
11/09/2020

Επίδαυρος: Μία πρεμιέρα μετά από 2.000 χρόνια
/ Ιστορία - Εθνικά Θέματα

“Ανέζησε η Σοφόκλειος Τραγωδία, ανέζησε η Ηλέκτρα εμπρός εις το πολυάριθμον 
κοινόν που εξεκίνησε όχι μόνον από τας Αθήνας δια να παρακολουθήση την υψηλήν 
αυτήν μυσταγωγίαν αλλά και από πολλάς γειτονικάς της Επιδαύρου γωνίας της 
Πελοποννήσου”.

Με αυτά τα λόγια ο Τύπος της εποχής περιέγραφε την πρώτη -μετά την 
αρχαιότητα- παράσταση που δόθηκε στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου. Ήταν 11 
Σεπτεμβρίου του 1938 όταν  ανέβαινε στο “ωραιότερο θέατρο του κόσμου” η 
Ηλέκτρα του Σοφοκλή, από το Εθνικό Θέατρο σε σκηνοθεσία του Δημήτρη Ροντήρη.

Η τραγωδία του Σοφοκλή παίχτηκε στην αρχαία ορχήστρα της Επιδαύρου, χωρίς 
σκηνικά και φωτισμούς με το φυσικό φως του απογεύματος. Η μετάφραση ήταν 
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του Ι.Ν. Γρυπάρη, οι ενδυμασίες του Αντώνη Φωκά και η “εκγύμναση του χορού” 
της Λουκίας Σακελλαρίου. Την Ηλέκτρα ερμηνεύσε η Κατίνα Παξινού, ενώ τον 
ρόλο της Κλυταιμνήστρας υποδύθηκε η Ελένη Παπαδάκη.

Το αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου, που έχει χαρακτηριστεί ως μνημείο Παγκόσμιας 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς από την UNESCO, θεωρείται το τελειότερο αρχαίο 
ελληνικό θέατρο από άποψη ακουστικής και αισθητικής. Κατασκευάστηκε από τον 
αρχιτέκτονα Πολύκλειτο τον Νεότερο σύμφωνα με όσα αναφέρει ο Παυσανίας με 
την μέγιστη χωρητικότητα θεατών στην Επίδαυρο να φτάνει τους 13.000 – 14.000 
και την παράσταση «Ηλέκτρα» του Σοφοκλή να αποτελεί την πρώτη παράσταση 
της σύγχρονης εποχής της.

Δείτε εδώ το πρόγραμμα της παράστασης.









Την περίοδο της Κατοχής οι παραστάσεις παύουν προσωρινά, μερικά χρόνια 
αργότερα, ωστόσο, γεννιέται το φεστιβάλ Επιδαύρου, θεσμός που κρατά από το 
1955 ως και σήμερα, με το γεγονός να θεσπίζεται και να διενεργείται κατά τους 
θερινούς μήνες. Παρθενική παράσταση του θεσμού ήταν η «Εκάβη» του Ευρυπίδη 
(1955), δύο χρόνια αργότερα στο πρόγραμμα εισήχθησαν και έργα αρχαίας 
κωμωδίας, ενώ από το 1975 κι έπειτα επιτράπηκε η χρήση του χώρου και σε 
θιάσους πέραν του Εθνικού Θεάτρου. Στην Επίδαυρο έχουν εμφανιστεί μεταξύ 
άλλων ο Αλέξης Μινωτής, η Άννα Συνοδινού, ο Θανάσης Βέγγος κι άλλες 
εξέχουσες προσωπικότητες του παγκόσμιου καλλιτεχνικού στερεώματος, όπως η 
Μαρία Κάλλας.



Το θέατρο της Επιδαύρου σε αριθμούς

– 2.358 χρόνια Ιστορίας μετρά το Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου. Η κατασκευή του 
υπολογίζεται γύρω στο 340 π.Χ.

– 766 χρόνια λειτούργησε, πριν απαγορεύσει με διάταγμα τη λειτουργία του (όπως 
και τη λειτουργία όλων των Ασκληπιείων) ο Θεοδόσιος του Βυζαντίου, το 426 μ.Χ.

– Ήταν το 1938, όταν ξεκίνησαν, μετά από 1.512 χρόνια σιωπής, ξανά οι 
παραστάσεις, με την Ηλέκτρα του Σοφοκλή σε σκηνοθεσία Δημήτρη Ροντήρη, και 
πρωταγωνίστρια την Κατίνα Παξινού.

– Το 1955 καθιερώθηκε οριστικά το Φεστιβάλ Επιδαύρου, που συνεχίζεται μέχρι 
σήμερα κάθε καλοκαίρι.

– 12.000 θεατές χωρά περίπου το Αρχαίο Θέατρο, 2.000 θεατές το Μικρό.


